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Vlk bude pobývat s beránkem,
levhart s kůzletem odpočívat. Tele
a lvíče i žírný dobytek budou spolu

a malý hoch je bude vodit, … lev
jako dobytče bude žrát slámu. …

Nikdo už nebude páchat zlo
a šířit zkázu na celé mé svaté

hoře, neboť zemi naplní poznání
Hospodina, jako vody pokrývají

moře.
(kresba Marc Chagall)



A on sám bude pokoj

Micheáš 5,4

Pokoj, šalom, to je velké biblické téma. A nastává, realizuje se jako smíření s Bohem –
i tam, kde zavládnoupokojné a lidskoudůstojnost respektující poměry.KnimpřeceHos-
podin svými činy míří. Ale pokoj, to je také zaslíbení, vize pro časy, kdy doléhá a svírá
nepokoj třeba jako vláda násilnictví a bezpráví.
Jedním ze zdrojů takového výhledu jsou vize proroka Micheáše – a jeho slib, že válčící
a znepřátelené národy „překují meče své v pluhy“. A když ohlašuje slíbeného mesiáše
a pastýře z Betléma, přidá jednoznačné prohlášení „A on sám bude pokoj.“
Proroci i Ježíš zároveň moc dobře vědí, že sledovat vizi šalomu, to znamená nasadit
vlastní pohodlí, vlastní kůži. Právě proto Ježíš volá a ujišťuje: Blahoslavení – tvůrcové
pokoje!Blahoslavení, kdose toutovizínechávají kojit,upokojit a inspirovat.Kdosepodle
ní orientují a v případě potřeby i vlastní kůži nasadí. Kdo nehledají krátkodobé pohodlí
a momentální politické body. Kdo hledají prostor pro důstojnost druhých, pro obnovu
spravedlivého uspořádání, pro odpovědnost za spáchané zločiny, pro život v takovém
míru, kde vládne právo, nikoli diktát silnějších.
V naší čím dál méně pokojné časnosti, kde se pojem mír v ústech agresorů nebo dema-
gogů stává propagandou zakrývající válečné usilování, nám to vše může připadat jen
jako neskutečná hudba budoucnosti – nebo jako jakási neskutečně vzdálená hudba sfér.
Nicméně nezapomeňme: adventním časem míříme k setkání se Spasitelem, jehož zro-
zení do našeho nepokojného světa oslaví hudební těleso z těch nadzemských sfér hym-
nem, jehož druhá sloka zní:A na zemi? Pokoj!

Tomáš Trusina

Nakladatelství EMAN nabízí
POVÍDÁ SE…PODLE LUKÁŠEAPODLE JANA
Nico ter Linden nabízí převyprávění příběhů dvou evangelií. Ve-
dle Lukášových vánočních příběhů tu najdete příběhy Skutků
a Janova evangelia. Na závěr předkládá brilantní výklady Zje-
vení, které představuje jako knihu odbojemladé církve.
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Salvátorské léto a podzim

Letos na táboře ve Strměchách
(14. – 21. července) jsme spolu s dětmi
prožívali příběhoSamuelovi,Saulovi aDa-
vidovi. 21 dětí a 14 vedoucích společně
procházeli boji s Pelištejci a poznávali
tíhu královské koruny. V podobném du-
chu jsme pokračovali i na víkendovém
pobytu (18. – 20. října), kdy jsme se učili
o kráse přátelství Davida a Jonatana. Tento
rok jsme mezi sebou přivítali nové děti
i vedoucí, kteří si zaslouží pochvalu a po-
děkování za svou odvahu přijít do našeho,
pro ně nového společenství, které se roz-
šířilo do nečekaně velkého počtu. A stejně
jako David a Jonatan i děti a vedoucí z růz-
ných zázemí a sborů letos objevili, že spolu
nám je hezky. Každý rok nás táborem pro-
vází písnička. Letos to byla „V nebi je trůn“
upravená tak, aby sloky vyprávěly náš pří-
běh. Jak děti, tak dospěláci si ji nemůžou
nezpívat po celý rok, až do dalšího tábora.

Tóňa Moravcová

Od Samuela k Davidovi, Strměchy 2024
V nebi je trůn, v nebi je trůn, v nebi je trůn,
pravdy hlavni sídlo V nebi je trůn, v nebi je
trůn, všem vladařům připomínej
Izrael truhlu ztrácí, / prožívá bezmoc zlou /
Samuel viru vrací / a děti nepláčou
V nebi je trůn,… všem plačícím připomínej.

Na místě zvaném Hlídka / konají rituál /
Tam, kde se strhla bitka, / pak Eben Ezer
stál.
V nebi je trůn,… všem padouchům připomí-
nej
Neumí člověk vládnout, zpije se mocí svou
Má pravdu pevně v rukou, raději než nad
sebou
V nebi je trůn,… i věřícím připomínej
„A my přec chceme krále,“ křičí lid jed-
notně / Saul schovává se v krámech, cítí se
nehodně
V nebi je trůn,… všem křičícím připomínej
Had Náchaš se jen směje, jistý svou převa-
hou / Však pro lid naděje je, Saul spěchá se
záchranou
V nebi je trůn,… všem tísněným připomínej
Saul svoumoc zneužívá, by se lidem zalíbil
A Samuel teď říká, „svou pravomoc jsi pře-
kročil“
Vnebi je trůn,…všemVladařůmpřipomínej
Samuel znovu hledá, Hospodin praví mu:
Já přece na vzhled nedám. Hledím k srdci
čistému
V nebi je trůn,… všem Krasavcům připomí-
nej
Neumí David vládnout, archu chce pro
sebe / Až když dostane ťafku, teprv jde do
sebe
V nebi je trůn,… i Davidům připomínej
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Tábor Hobit
Po loňském táboře plnémvyšetřování a po-
dezírání přišlo letos na řadu téma pohád-
kové. Z Hradiště u Nasavrk a jeho okolí se
druhý srpnový týden staly rozličné kouty
Středozemě, ze salvátorských táborníků tr-
paslíci v pláštích, kteří se slovy „K vašim
službám!“ ohlásili panu Pytlíkovi. Spo-
lečně se pak vydali pod vedením Thorina
a moudrého čaroděje Gandalfa získat zpět
Osamělou horu i její poklad střežený dra-
kem Šmakem.
Generacím vedoucích, rodičů a prarodičů
není třeba příběh knihy Hobit blíže před-
stavovat. Pro některé mladší děti však bylo
setkání s J. R. R. Tolkienem překvape-
ním. Společně s nimi jsme tak znovumohli
prožívat napětí Glumových hádanek ve
tmě farního sklepa či půvab Roklinky pod
kaštanem.Výpravydomíst stvořených fan-
tazií oživovaly hry a úkoly: táborníci se
ocitli ve spárech pavouků, zlobrů, skřetů

a vrrků, museli zdolávat řeku či temný val,
na jehož konci čekal drak. Přesto se vždy
našly chvíle odpočinku a posilnění, jak už
to u každého správného hobitího dobro-
družství bývá.
Vedle tematického programu měly děti
možnost se v menší skupině dobře poznat.
Soupeření nejednou vystřídala spolupráce
abyla radost sledovat, jak si trpaslíci pomá-
hají navzájem: někdy větší menším, často
však naopak. Menší výprava ovšem ne-
znamenala menší nasazení vedoucích: ti
všichni zaslouží ocenění za odvahu a na-
sazení, jakož i škálu hereckých schopností,
když se dokázali proměnit z laskavých
průvodců a průvodkyň ve zlovolné skřety.
Ovýukunáboženství se zasloužili farářiTo-
máš Trusina a Dalibor Antalík spolu s vi-
kářkouTerezouHalasovou, za což jimpatří
velký dík. Tradičně nás také srdečně přijali
místní Jan aRutka Junovi, kteří přichystali
i nedělní bohoslužbu.
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Kromě kouzelného zpěvu lesních elfů, Bil-
bovy pohostinosti a Gandalfových dobře
míněných rad doufáme, že dětem i přes po-
hádkové ladění zůstanou také náročnější
vzpomínky: třeba na překonaný strach či
těžce vybojovaný zápas. Obé má v Tolkie-
nově světě své místo a kdo ví, třeba přijde
příští rok na řadu úkol vyžadující zocelené
společenstvo! Lukáš Červený

Zpěvácké soustředění v Příchovicích
Už osmnácté soustředění salvátorského
pěveckého sboru se konalo od čtvrtka
29. srpna do neděle 1. září v Příchovicích
v Jizerských horách, kam přijeli i oba sal-
vátorští faráři Tomáš Trusina a Dalibor
Antalík.Zkoušelosevpátekavsobotuvždy
dopoledne a odpoledne, večer se debato-
valo a zpívalo s kytarami u ohně.

Nedělní dopoledne patřilo bohoslužbě
v Tesařovské kapli, kde kázal Tomáš Tru-
sina a při níž sbor zazpíval za doprovodu
kytar a fléten „Truvérskoumši“ z konce še-
desátých let minulého století od skladatele
Petra Ebena. hv

PS.Truvérskoumši jsmepakmohli pod ve-
denímpěveckého sboru zpívat při službách
Božích o Díkčinění 3. listopadu. A H. Vo-
verkové děkujeme za její neutuchající po-
hostinnost na chalupě v Jizerkách. (red.)

Na návštěvě u Kinských
Asi 35 členů našeho sboru se první zá-
řijovou sobotu účastnilo výletu na zámek
v Kostelci nad Orlicí. Na místo jsme se
dopravili auty nebo vlakem. Zámkem nás
provedl jeho majitel hrabě Kinský s velmi
zajímavým, osobním a obsáhlým komen-
tářem. Poznali jsme atmosféru života na
zámku a dostali mnoho nových informací
daleko za hranicemi běžné prohlídky. Za
organizaci výletu a prohlídky děkujeme
Juanitě Kansil, která pro zájemce již delší
dobu pořádái další zajímavé akce – pro-
cházky Prahou po stopách Boženy Něm-
cové a dalších obrozeneckých postav, ná-
vštěvy galerií s průvodkyní, která nepřeky-
pujeodbornýmivýkladyalebohaté znalosti
sděluje jednoduše a srozumitelně i prooby-
čejné laiky, kteří mají prostě rádi umění.
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V této souvislosti zmíním i naši poslední,
listopadovou návštěvu Veletržního paláce.
Tam jsme si prohlédli výstavu „Salome –
fatální žena“. Důchodcům salvátorský
sbor přispívá při těchto akcích na finanční
výlohy, protože to zkrátka stojí za to.
Přijďte i vy. A ještě jednou děkuji Juanitě za
organizaci a těším se, co pro nás připraví
příště. Lydie Šilarová

Podzimní sborový víkend

Ovíkendu11.–13. října seuskutečnil další
sborový víkend v Příchovicích. Termín byl
tentokrát kvůli přeplněnému kalendáři po-
sunut zpozdního jaranabrzkýpodzim.Po-
četúčastníkůsenakonecvyšplhalna16do-
spělých a 5 dětí. Ubytovali jsme se jako
obvykle v penzionu u Čápa. Mrazivý pá-
teční večer jsme strávili povídánímvútulné
hospůdceaplánovánímvýletu.Sobotnípo-
časí bylo naštěstí příznivé, takže jsme do-
jeli autynahorskouchatuSmědavu, odkud
jsme vyrazili na asi 12kilometrovou túru
kolem hory Jizery, přičemž jsme navštívili

také její vrchol s vyhlídkou. Závěr dne jsme
pak strávili na chalupě Helenky Voverkové
u táboráku,kde jsmesi opékali buřty avdo-
provodu našich kytaristů zpívali dlouho do
noci staré šlágry. Byl to báječný večer.
V neděli jsme se sešli při tradičních bo-
hoslužbách v Kořenově – v malebné Tesa-
řovské kapli, kterou spravujeOchranovský
seniorát ČCE. I přes nepřízeň počasí jsme
se následně vypravili alespoň na kratší vy-
cházku na rozhlednu Štěpánka, která se
tyčí na vrchu Hvězda. Děkujeme všem mi-
lým účastníkům a už teď se těšíme na další
víkendové setkání.

jm

Salvátorský pěvecký sbor v Bergneustadtu
Salvátorský pěvecký sbor jezdí už od roku
2016 na pozvání místního evangelického
pěveckého sboru Kantorei Bergneustadt
zpívatdoNěmecka.Bylo tomutak i letosod
26. do 28. října.

Pod vedením sbormistryně Marie Vojáč-
kové sbor v počtu čtyřiceti čtyř členek
a členů zazpíval nejprve v Bergneustadt-
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ském kostele čtyři z Pěti motet Antonína
Tučapského, poté Ebenovy „Oči všech se
upírají“anakoneczadoprovoduvarhaníka
Lukáše Vendla společně s Kantorei
Bergneustadt tři části Dvořákovy Lužan-
ské mše. Lukáš Vendl také přednesl Dvo-
řákovo Preludium B�dur a Fugu g-moll.
Kantorei Bergneustadt pod taktovkou An-
nemarie Sirrenberg zazpívali skladbu Jo-
hanna Sebastiana Bacha: BWV 227 Jesu
meine Freude. Druhý den pobytuměly oba
sbory stejný koncert ještě v evangelickém
kostele v Düsseldorfu. Město si před tím
salvátorský pěvecký sbormělmožnost pro-
hlédnout s výkladem česky hovořící prů-
vodkyně.
Kantorei Bergneustadt navštívili Salvá-
torský pěvecký sbor v Praze již třikrát.
Oba sbory se vzájemně hostí a přátel-
sky se o sebe starají. Všechny návštěvy
se konají i díky panu Vojtěchu Doleže-
lovi, Čechovi původem z Prahy, který žije
v Německu. Sborům pomáhá s organizací
zájezdu,podává žádost opodporuuČesko-
-německého fondu budoucnosti a ač sám
nezpívá, na setkání sborů je vždypřítomen.
Za organizaci našich koncertů v Německu
patří díky neúnavnému Karlu Snášelovi.
Večery s našimi bergneustadtskými přáteli
byly opět plné štědré pohostinnosti, zají-
mavých rozhovorů a společného zpívání
s kytarami.

Hana Klímová Bergmannová

V partnerském sboru v Drážďanech 9.–10. 11.
Každý podzim přijedou bud’ drážďanští
k nám do Prahy nebo se salvátorští vypraví
do Dráždan. Tentokrát byla řada na nás,
a tak jsme se vypravili druhý listopadový
vkend do Drážďan. Letos byla návštěva
ovlivněná výročími připadajícími na zmí-
něné datum – pogromem Křišťálové noci
roce 1938 a pádem Berlínské zdi v roce
1989.V tomtoduchuprobíhala sobotní od-
polední procházka městem i společná ve-
černí diskuse. Navštívili jsme také tradiční
sobotní nešpory v Kreuzkirche.

Nedělní bohoslužby s vysluhovánímvečeře
Páně vedli faráři Tomáš Trusina a Carola
Ancot společně, kázal TomášTrusina.Oce-
nili jsme vlídné přijetí a hojnou účast na
večerní diskusi, snědli jsmemnohodobrot,
potkali jsme se s již letitými přáteli i no-
vými účastníky a naplánovali jsme už také
tradiční jarní jednodenní výlet: rezervujte
si sobotu 26. 4. 2025, pojedeme do Liberce
a okolí.

Jana Cejpová
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Pravidelně na podzim…

V kostele je dovezený strom, šikovné ruce
ochotných vyvázaly tradiční věnec, začal ad-
vent. A jak jsme u Salvátora prožívali pod-
zim?

Úterní Kavárnička
pokračuje díky obětavé službě Evičky
Mráčkové. Máme radost z tváří, s nimiž
se pravidelně setkáváme, i z těch, kdo toto
společenství rozšiřují. Zpíváme ze Svítáku,
protože to už zdaleka není zpěvník jen pro
mládež, a zveme všechny, kdo mají v úterý
čas a chuť si přijít popovídat, vyslechnout
krátký program nebo jen najít chvíli v teple
s milými lidmi.

Biblické hodiny s Žalmy
Naúterních biblických hodinách se od září
společně probíráme knihou Žalmů. Ob-
jevujeme neznámé i skryté významy zná-
mých i neznámých textů, jejich inspira-
tivní životní orientaci, ale též odvahu k lec-
kdy provokativním nářkům. Vždy čteme
a vykládáme jeden žalm, nevadí tedy, po-
kud se na tato milá setkání otevřená vašim
otázkám a námětům dostanete jen příleži-
tostně.

Při varhanních podvečerech
jsme mohli slyšet nadané známější i méně
známé varhaníky, a zejména neotřelý re-
pertoár od barokních skladatelů (málokdy
chybí J. S. Bach či D. Buxtehude) po ty
nejsoučasnější. Naposledy se stal podve-
čer příležitostí k premiérovému provedení
skladby Mojžíš a Áron od Jiřího Templa.
Nelzenež si trochupovzdechnout, že o tuto
ojedinělou koncertní řadu nemáme v na-
šem sboru přece trochu větší zájem. Po-
zvání pravidelně dostáváte v našem news-
letteru.

Sobotní nábožka
se letos rozbíhají poněkud ztěžka, přitom
se s programem nabízejí oba kazatelé, To-
máš promenší a Dalibor pro větší. Příběhy
jsme věnovali biblickým starcům, o nich
totiž bude také vánoční hra.

Kapitoly z dějin náboženství
je novinka, která se těší vytrvalému zájmu
domácích i hostů. Připravuje ji farář a re-
ligionista Dalibor Antalík. Během čtyřdí-
lých cyklů probere vždy jeden nábožen-
ský systém. Zatím jsme mohli slyšet o zo-
roastrismu a náboženství staré Mezopo-
támie. Příští rok budeme pokračovat. Se-
tkání se konají ve čtvrtek 17.30 v knihovně.
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Adventní a vánoční program
najdete tradičně na zadní straně. Připo-
mínáme nešpory o třetí adventní neděli
15. 12.Čtvrtouadventní zvemena vánoční
hru. Zájemci z řad dětí, mládeže i dospě-
lých ještě najdou ve hře svémísto!

Podpora Ukrajinců v r. 2024
Nakostele stále visí ukrajinský prapor jako
výraz naší solidarity s napadenou Ukraji-
nou. Naše konkrétní podpora potřeb lidí
z Ukrajiny v naší zemi dostala v posledním
roce novou podobu: Díky iniciativě paní
Olhy Vojáčkové vznikla školka a škola pro
ukrajinské děti, kterou náš sbor podporuje
pravidelnými příspěvky.

Nadační fond, který za tímto projektem
stojí, nás zve v sobotu 7. prosince na vá-
noční vystoupení – viz přiložený plakátek.
Martin Fendrych nás prosí, abychom se
připojili ke sbírce teplých spacích pytlů
(i použitých), které pomohoupřežít zimu–
v pro nás stále obtížně představitelných
podmínkách – jak civilistům, tak obrán-
cůmUkrajiny. Jde tedy o spacáky, které vy-
drží velkou zimu, budou používány venku,
nemusí být nové, ale měly by být v dob-
rém stavu. Transfer této humanitární po-
moci zajišťuje veřejná charitativní organi-
zace „SYLNO“. Spacáky budou mířit do
Frankivské oblasti, doměsta Kolomyja.

Iniciativa Modlitba za Ukrajinu
zve na krátké setkání se slovem a mod-
litbou, na něž naváže adventní koncert
Orchestru VLASTY ŠKAMPOVÉ a jeho
hostů v pondělí 16. prosince od 19.30.
Vstupné je 250 Kč a jeho výtěžek bude vě-
nován společnosti Člověk v tísni na konto
SOSUkrajina.

Obětavost
Nezapomínejme, prosím, ani na potřeby
sboru. Pokud je pro vás velký výdej v této
době těžko myslitelný (důvodů je víc než
dost), doporučujeme začít s pravidelným
odvodem třebas malých částek formou
trvalého příkazu každýměsíc. Na účtě vám
tolik neubude a sboru to pomůže.

Tomáš Trusina a Helena Voverková
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Adventní a vánoční shromáždění

Druhá adventní 8. 12. 10.00.
Bohoslužby Tomáš Trusina

Třetí adventní 15. 12. 10.00.
Bohoslužby vede Dalibor Antalík

Adventní nešpory 15. 12. 19.00.
Zpívá salvátorský pěvecký sbor.
Slovem poslouží Tomáš Trusina.

Čtvrtá adventní 22. 12. 10.00.
Bohoslužby s dětskou vánoční hrouUzřely
oči mé spasení tvé.
Generálka v sobotu 21. 12. 10.00

Štědrovečerní nešpor 24. 12. 16.00.
Služby Boží s betlémským světlem
vede Tomáš Trusina

Hod Boží vánoční 25. 12. 10.00.
Bohoslužby s večeří Páně
vede Dalibor Antalík

Bohoslužby u stolu, pátek 27. 12. 15.00.
Bohoslužby pro starší generaci s vysluho-
váním večeře Páně vede Dalibor Antalík.

Poslední bohoslužby r. 2024 29. 12. 10.00.
Bohoslužby vede vede Dalibor Antalík

Kontakty:
farář Tomáš Trusina 607 588 618, trusina@volny.cz; farář Dalibor Antalík:

731 733 577, dalibor.antalik@ff.cuni.cz; kurátorka Helena Voverková: 731 620 239,
helena.voverkova@evangnet.cz

Kancelář: kancelar@kostelusalvatora.cz; sborová sestra a pokladní: 724 309 323;
Helena Voverková, koordinátorka pronájmů kostela: 731 620 239;Návštěvní hodiny

v kostele: úterý 9–12 hod. a čtvrtek 16–18.00.
Osobní rozhovor, návštěvu do rodiny nebo do nemocnice lze domluvit telefonicky či

e-mailem přímo s některým z farářů nebo sborovou sestrou.
Pro zájemce nabízíme i individuální přípravu ke křtu či rozhovor o otázkách víry.

Aktuální informace i odkazy na youtube a j. najdete na sborovémwebu
http://salvator.evangnet.cz nebo na facebooku.

Sledujte https://www.kostelusalvatora.cz/ a youtube kanál Evangelický Salvátor.

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Praze 1, Staré Město, Praha 1, Salvátorská 1045/1,
110 00 Praha 1, IČ: 45701814. Určeno pro vnitřní potřebu, neprodejné.


